

新收入会计准则的变化及其影响探讨

王莉

(德阳建设工程集团有限公司, 四川 德阳 618000)

摘要: 新收入会计准则相较于原来的准则发生了很多变化, 企业若想在顺利适应新的收入准则, 必须仔细研究变化内容并针对这些改变及时调整内部的会计管理工作, 确保其可顺着新时代的要求来发展自身。本文研究了新收入会计准则的主要变化和这些改变的意义, 探讨其改变带给各行各业的影响, 最后提出企业为了应对这些改变应采取的措施。

关键词: 新收入会计准则; 变化; 影响

0 引言

在提出新的准则以后, 各个方向的企业都对其进行了深入的研究, 以其为基础来对内部的收入准则进行调整, 从而提高企业自身的竞争力, 实现更好的发展。为了适应新收入准则, 企业的收入确认方式做出了调整: 今后要以客户意见为重心, 提高企业的合同管理意识, 并能以此避免部分企业以往在合同管理时的不合理操作^[1]。

1 新收入会计准则的主要变化

1.1 收入确认的形式

与旧收入准则相比, 新的准则不再将收入分为好几类, 而是全部采用合同收入。其核心理念是: 收入是来源于合同的, 而合同将企业的权利与义务反映了出来, 其中权利是企业有权收取商品对价, 义务是企业应当履行合同中的规定的义务, 所以收入将统一按照合同收入这一个标准来确认。执行新收入准则以后, 企业财务人员需对交易的情况有更深入的了解, 如何判断履约义务, 对财务人员提出了新的要求。

1.2 对特定交易进行明确规定

在旧的收入准则之中并没有针对特定交易的要求, 而新的收入准则明确规定了关于特定交易的要求。新收入准则的优点是: 提前将针对特定交易的确认和计得制定好, 可以有效避免特定交易发生时企业因没有一个明确的行为准则而造成处理方式模糊。

1.3 更加明确实质重于形式的原则

旧准则按风险和报酬是否转移来确认收入, 实务中难以判断, 容易形成收入确认方式模糊。与旧的收入准则不同, 新的收入准则以控制权转移作为收入确认时点, 包含多重交易的合同, 需明确计量单元, 区分多项履约义务。这样处理能够让企业更加明确合同中需要承担的义务, 同时财务数据也更能体现企业实际运营情况, 实实在在给企业管理提供参考, 而不是一个虚数, 与企业管理相分离。

2 新收入会计准则主要变化的意义

2.1 通过合同实现更规范化的发展

由于新会计收入准则对双方的责任和义务进行了更明确的规定, 即通过合同来进行双方的收入确认, 因此使得企业的合作关系更加稳固与公平。为了完善双方制定的合同, 企业应根据现实情况不断丰富补充合同的不足之处, 从而将发生失误的可能性降低, 最终使得整个交易过程变得更加科学, 也对企业提高自身竞争力有更积极的作用^[2]。

2.2 让企业的收入透明化

除了通过合同来进行收入确认以外, 新会计收入准则在

其他方面的规定也更加合理。它要求企业更细致地将与收入有关的相关信息公开, 这种透明化一方面让企业不敢懈怠, 会减少内部错误的发生; 另一方面也简化了监督部门的监督工作。新的收入准则使公众能够清楚地得知企业的运转现状, 提升了企业在公众心中的影响力和信誉, 促进企业未来的可持续发展。

2.3 加强企业内部的协调合作

新会计收入准则有这样一条规定: 企业在进行交易时必须提供其商品的全部信息。但商品的价格并非是一个不变的因素, 正相反, 这是一个可变因素, 所以需要企业内部各个部门不断根据变化的因素进行协商, 对已有的信息进行更新。因此企业各个部门将会打破以往的禁锢, 通过不断地核对与协商, 共同提交最终完善的信息。因此在此过程中, 企业内部将会达到前所未有的合作高度, 为企业在未来展开一些其他的合作工作奠定了基础。

2.4 吸取国际收入准则的优点

新的会计收入准则已经在与国际会计准则慢慢靠拢, 并且这种靠拢并不是形式上的照搬, 而是在考虑了我国国情之后进行的慎重改变。不得不说, 这次的改变对于我国的会计收入准则而言是一个巨大的飞跃, 其吸取了部分国际会计准则的优点, 使得它更贴近促进企业发展的方向。

3 其改变带给各行各业的影响

3.1 针对软件企业

对于软件行业来说, 可能会减少他们的收费项目; 对于用户来说, 他们安装软件的自由度增强了。原本旧收入准则规定, 研发软件的企业有权对用户购买并安装该公司的软件进行收费, 但新的会计收入准则提出后, 这一情况发生了很大的改变。新的会计准则规定: 由于用户并未在安装软件这一步获得利益, 并且在软件安装这一步用户即使付费也不能使用本具有的权利, 因此相关的软件企业不能对用户安装软件这一过程二次收费。这项规定避免了一些软件公司胡乱收费的行为, 使整个软件行业更加规范。

3.2 针对流量运营商

流量运营商盈利的最常用手段就是捆绑销售, 这一行为通过恶性捆绑用户原本不需要的功能来获利。旧的会计收入准则规定将宽带的安装成本直接计入当期损益中, 新收入准则规定将原本捆绑的两项物品作为用户两项单独需要履约的义务, 对于捆绑手机和流量的运营手段来说, 运营商的收入计量将分别按单项履约义务进行分配, 流量服务必须严格按照时间点进行确认。这也避免了运营商“私吞”用户的流量,

使得报表数据更能反映企业的实际营收。

3.3 针对建筑公司

新的会计收入准则规定收入按照统一的收入确认来进行确认,因此,与旧收入准则相比,新准则的规定可以有效避免建筑企业随意更改收入确认的方式,有效避免交易中不公平现象的发生。新准则规定只有当房屋被完全交接以后才能确认房屋收入,使得在房屋在修建状态时,客户就可以从中获利,这一点说明新的收入准则更加重视客户的利益。

3.4 针对电商公司

尽管电商行业的发展势头正劲,但它比起传统行业具备更多的不足之处。由于电商行业有着极其复杂的促销手段,所以电商行业的会计核算工作是一件非常复杂且具有难度的工作。大部分电商企业是依托第三方销售平台来进行销售的这种销售模式与传统的线下销售的巨大区别体现在确认收货这一方面上。在客户进行确认收货之前,是有商品七天无理由可退还这一条件的,这就导致电商企业在收入确认上面要付出更多的精力^[3]。

3.5 针对商贸公司

新的会计收入准则下,商贸公司收入的确认区分主要体现在是选择总额法还是净额法。这之间的区分依据主要根据实际业务性质,是真实的采购销售还是只是收取服务费或物流费,企业的定价权很关键。比起旧的收入准则,这样的区分更符合企业的实际业务性质,能够降低虚增收入的风险,减少因财务数据产生的误导。

4 企业为了应对其改变应采取的措施

4.1 定期对企业内部财务人员开展培训工作

为了针对新的会计收入准则调整企业内部的收入准则,

企业的内部财务人员必须有分析新准则的能力。而目前企业尽管有不少高精尖人才,但大部分财务工作者还是难以完全掌握这项准则。所以企业应邀请这方面的专家定期对内部的财务工作者进行业务培训,使他们及时了解到这项新收入准则的核心内容。只有内部财务工作者将核心内容彻底吃透,才能促进他们在实际操作中适应新准则带来的变化和对该企业造成的影响。为了对内部员工展开教育,企业还可以购进相关的书籍,加速学习进程。

4.2 合理交接新旧收入准则

在财务人员彻底掌握了新收入准则的核心内容以后,企业就可以着手开始准备新旧收入准则的交接工作。由于对于一些第一次实行新的准则的企业来说,其可以合理调整当年的营收金额,因此企业可以自己选择适合其开始施行新准则的固定时间段,在实行之前,企业是有充足时间对自己是否要更改合同内容进行考虑的,从而合理交接企业内部的新旧收入准则。

5 结论

由上述内容可以得出,新的会计收入准则的提出有相当大的好处,其不但能够帮助企业实现长远的良性发展,还能有效避免目前普遍存在的一些问题,在一定程度上规范企业的行为。企业应当积极学习新收入准则,财务人员参与企业业务全过程,能够促进企业的内部竞争力和企业间的良性竞争。

参考文献

- [1] 林丽萍. 新收入准则对软件企业收入确认的影响[J]. 纳税, 2020(08):19-20.
- [2] 成银联. 浅析新收入准则的变化及其对会计核算的影响[J]. 会计师, 2019(07):20-21.
- [3] 郜燕子. 新收入准则的变化、影响及应对[J]. 纳税, 2019(23):177-178.

(上接第263页)

度,对信贷支农工作的风险进行有效监督及管控^[4]。

2.3 完善村镇银行的工作考核机制

完善村镇银行的信贷工作考核机制,将信贷人员的工作业绩纳入平时考核及年度考核工作参考标准之中,首先,对村镇银行中的信贷工作负责人员进行一定的权利分配,平衡信贷员工的责任与权利匹配度,对员工的工作积极性以及工作热情进行相应地激发与调动;其次,降低村镇银行对于信贷工作的责任追究惩罚力度,制定尽职免责的政策,使得银行中的信贷人员放下工作顾虑,加大对于信贷工作资金的投放额度,以促进村镇银行信贷支农工作的开展;最后,对村镇银行中信贷人员实行等级制,提高信贷水平高、能力强员工的薪酬,使得银行相关人员可以主动学习信贷工作的相关知识,以增强信贷人员的相关工作职能,提升信贷人员的工作素质,改善村镇银行信贷支农工作中的相关问题,提高村镇银行关于信贷支农工作的管理质量及管理水平^[5]。

3 结论

综上所述,随着中国对于“三农”相关工作的不断重视

及深入,全面建设小康社会进程的不断加快,给我国村镇银行信贷支农工作的发展带来了机遇及挑战,因此,为了促进我国村镇银行朝着现代化、信息化方向发展,提升村镇银行信贷支农工作的管理质量以及管理水平,我国相关村镇银行应对银行信贷工作的工作理念进行更新,发挥银行信贷工作的“支农”作用,加强对于信贷人员队伍的建设,优化信贷人员的配置,完善信贷工作的相关考核机制,激发村镇银行信贷支农工作的管理水平及管理质量,促进村镇银行朝着现代化、信息化的方向发展。

参考文献

- [1] 何鹏. 当前部分农村信用社信贷支农工作存在的问题及对策[J]. 现代经济信息, 2014(20):346-346.
- [2] 张仕东. 当前农村信用社信贷支农面临的问题及对策[J]. 海南金融, 2005(2):57-59.
- [3] 刘芳,魏伟. 甘肃农村信用社农户小额信贷中存在的问题与对策[J]. 商, 2013(14):178,162.
- [4] 杨金成. 绥化市农村信用社信贷支农管理的问题及对策[J]. 经济研究导刊, 2015(14):244-245.
- [5] 燕春. 马鞍山市农村信用社支农过程中存在的问题及对策[J]. 皖西学院学报, 2004(6):61-63.